

ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1 ноября

№ 21

1900 года

Рѣчъ

при закладкѣ новаго зданія 2-ї Тифлисской Вел.
Княгини Ольги Ѹеодоровны женской гимназіи.

Имѣя прекрасный обычай молитвою и словомъ Божіимъ освящать всякое доброе дѣло и начинаніе, Пр. Хр. Церковь и сегодня испрашиваетъ благословеніе Господне на труды зиждущихъ, чтобы Самъ Господь Отецъ Небесный содѣствовалъ имъ благоуспѣшно начать, продолжать и привести къ концу сооруженіе зданія, чтобы ни вѣтеръ, ни вода, не иное что либо не могло повредить его существованію... *въ руки Божіей и мы, и слова наши, и всякое разумніе, и искусство дѣланія* (Прем. Сол. 7,16).

Но заботясь о благоуспѣшномъ сооруженіи и прочности зданія, мы не должны забывать и внутренняго благосостоянія будущихъ его обитателей... И общество, и государство, стремясь все болѣе и болѣе къ широкому развитію образованія, совершенно естественно направляетъ свои заботы прежде всего на внѣшнія условія, благопріятныя для

такого образованія, устройство зданій, матеріальне обезпеченіе учебныхъ заведеній, доступность образованія для бѣднаго класса и т. п. Всѣ эти условія, безъ сомнѣнія, необходимы для успѣшнаго хода дѣла, но наличность ихъ не вполнѣ достаточна для высшей цѣли человѣческаго развитія. Весь внѣшній міръ со всѣми его благами долженъ быть лишь средствомъ и то не главнымъ для истинно-христіанскаго воспитанія и обученія. Роскошный портикъ Іерусалимскаго храма, голый камень у колодца и рыбачья лодка на озере равнѣ пригодны для благовѣстія любви и правды людямъ. Милосердіе самарянина и вѣра хананеянки не обусловливались качествомъ и покроемъ ихъ одеждъ. Рѣчь Иисуса Христа всегда звучала властію и плѣняла нравственною красотою, сидѣлъ ли онъ за избранными явствами на вечери богатыхъ фарисеевъ, былъ ли на скромномъ бракѣ въ Канѣ, дѣлилъ ли скудную трапезу галилейскихъ рыбаковъ. Въ суровой, выжженной зноемъ, іорданской пустынѣ, на берегу изумрудной Тиверіады, среди шумно-ликующей толпы при входѣ въ Іерусалимъ, подъ гнетомъ креста на скорбномъ пути, наконецъ, на самой Голгоѳѣ—слово Спасителя одинаково плѣняло сердца людей безпредѣльною всепрощающею любовію, скорбью обѣихъ огрубѣломъ сердцѣ, увѣренностью въ ихъ обновленіи духомъ. Призываю человѣка къ служенію высшимъ духовнымъ цѣлямъ, Евангеліе хочетъ поставить насъ выше матеріальной обстановки, внѣшнихъ благопріятныхъ условій и какъ бы тѣмъ самымъ показываетъ намъ, что наличность или отсутствіе этихъ благъ не имѣеть существеннаго значенія для высшей цѣли человѣческаго развитія.

Ограничиваю свое содѣйствіе образованію помошью чисто виѣнию, общество въ дѣлѣ воспитанія своихъ дѣтей во всемъ остальному совершенно естественно довѣряетъ школѣ. Между тѣмъ, если школа въ своей дѣятельности останется безъ нравственной поддержки и полнаго сочувствія семьи и общества, едва ли возможенъ полный успѣхъ, едва ли можно вполнѣ быть спокойнымъ и увѣреннымъ, что созданное школой, проводимое ею съ неослабнымъ усердіемъ, не будетъ уничтожено тѣмъ самымъ обществомъ, которое почему то стоитъ вдали отъ интересовъ школы.

Призываю всѣхъ къ полному сочувствію и содѣйствію особенно

въ дѣлѣ женскаго образованія, мы позволимъ обратить Ваше благосклонное вниманіе на тѣ святые обязанности, ту дѣятельность для христіанской женщины, каковая раскрывается предъ нашимъ взоромъ, дѣятельность, къ каковой мы должны ее готовить. Вотъ семья... Какъ она ни мала, но въ ней кладутся и зарождаются сѣмена тѣхъ явлений, изъ которыхъ слагается великая общественная жизнь. Каждый изъ насъ, выростая подъ домашнимъ кровомъ, при вступлениі на общественную дѣятельность приносить съ собою черты характера, сложившагося въ тишинѣ домашняго круга. Но душою, царицею домашняго круга должна быть женщина, въ качествѣ матери, супруги или сестры; отъ нея зависить духъ семейства, большая или меньшая его чистота и святость; отъ нея зависить устроеніе и утвержденіе тѣхъ вседневныхъ семейныхъ обычаевъ, которые кладутъ неизгладимую печать на нравственный обликъ человѣка. А воспитаніе дѣтей? Возрастая долгое время на рукахъ матери, научаясь отъ нея понимать и различать вещи, они наслѣдуютъ отъ нея не только тѣлесное, но и духовное здоровье. Питая дѣтей, мать вмѣстѣ съ тѣмъ сообщаетъ имъ первыя нравственные понятія и убѣжденія, составляющія основу ихъ духовнаго склада и личнаго характера во всю послѣдующую жизнь. Такимъ образомъ, женщина собственно даетъ Церкви и обществу такихъ или иныхъ дѣятелей, отъ нея зависить нравственное направленіе, чистота и святость не только единичныхъ личностей, но и цѣлыхъ поколѣній. Семейство самое первое и главное, но не единственное поприще, доступное женшинѣ. Дѣятельность ея можетъ проявляться и внѣ семейнаго круга: въ школахъ, пріютахъ, гдѣ ей ввѣряется воспитаніе молодого женскаго поколѣнія и гдѣ она часто должна замѣнять для своихъ питомицъ родную мать и сестру; въ уединенныхъ обителяхъ, гдѣ она предается высокимъ подвигамъ любви и христіанского самоотверженія. Наконецъ, и помимо школъ, пріютовъ и обителей, сколько представлялось и представляется христіанской женшинѣ случаевъ доказать свои силы, способности на различныхъ поприцахъ общественной дѣятельности. Нищета, болѣзни, всякоаго рода скорби и страданія человѣчества раньше всего вызываютъ самый живой откликъ въ сердцѣ чуткой, нравственно-стойкой, проникнутой христіанскою любовию женщины.

Для подготовки женского поколѣнія къ такой широкой и всесторонней дѣятельности необходимо содѣйствіе общества; необходима поддержка нравственная, чтобы дружными усилиями общественной семьи и школы создавался высокій, чистый и святой идеаль матери, супруги, милосердной сестры, воспитательницы, христіанки, женщины.

Образцомъ такого искренняго сочувствія и любви къ женскому образованію да послужить намъ достойная вѣчной памяти, любви, благодарности основательница нашей гимназіи, приснопамятная Великая Княгиня Ольга Феодоровна, которая съ неослабнымъ усердіемъ, твердою рѣшимостью во все время своей жизни стремилась къ распространенію свѣта истины и добра среди женского поколѣнія; заботясь о внѣшнихъ материальныхъ условіяхъ школы, она вмѣстѣ съ тѣмъ своимъ внимательнымъ отношеніемъ, неусыпными трудами, горячею любовью, постаралась поставить основанія ею женская гимназія на степень самостоятельныхъ, многолюдныхъ женскихъ учебныхъ заведеній. Такъ пусть же проникнутся такими же святыми чувствованіями и всѣ тѣ, кому дорого женское образованіе, кто хочетъ видѣть величественное зданіе школы прекраснымъ не только со внѣ, но чуднымъ, блестающимъ дивною нравственною красотою его обитательницъ!

Законоучитель 2-й Тифлисск. Вел. Княг. Ольги Феодоровны женской гимназіи, священникъ *Александръ Разумовскій*.

Кукійскія церковно-приходскія міссіонерскія школы въ гор. Тифлісѣ.

Мѣстность гор. Тифліса, расположенная около вокзала желѣзной дороги, населенная, главнымъ образомъ, сектантами и желѣзно-дорожными рабочими, до настоящаго года не изобиловала школами. Кто проходилъ случайно по площади, примыкающей къ артиллерійскимъ казармамъ, тотъ безъ труда могъ пріимѣтить, какъ велико въ

этой местности количество детей школьного возраста. Здесь постоянно можно видеть довольно многочисленные группы детей, собирающихся для игръ и утромъ, и днемъ, и вечеромъ; очевидно, это дети, оставленные за порогомъ школы, часто и дома не имеющія за собою никакого надзора вслѣдствіе того, что родители ихъ, какъ и все взрослое населеніе этой местности занято тяжелымъ ежедневнымъ трудомъ на желѣзной дорогѣ и на близлежащихъ различныхъ заводахъ.

И тѣмъ не менѣе, когда въ февралѣ мѣсяцѣ настоящаго года нѣкоторыми лицами, сочувствующими дѣлу народнаго образованія, высказано было желаніе открыть въ указанномъ районѣ начальную школу, со стороны скептиковъ неоднократно приходилось слышать возраженіе: не лишнее ли это дѣло, и найдутся ли охотники учиться... Между тѣмъ среди сектантскаго населенія местности въ послѣдній годъ, подъ вліяніемъ просвѣтительной дѣятельности Тифлисскаго Миссионерскаго Братства и бесѣдъ преподавателя семинаріи И. А. Кленова, стало замѣтно движеніе въ пользу православія; наблюдалась уже не единичные случаи обращенія къ православной церкви, а присоединенія цѣлыми семьями, и при томъ не въ средѣ рядовыхъ сектантовъ, но и изъ числа ихъ руководителей. Въ домѣ одного изъ такихъ обращенныхъ въ православіе кружкомъ духовныхъ лицъ, во главѣ съ о. ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Гермогеномъ, открыты были богослуженія и простыя семейнаго характера собесѣданія на религіозно-нравственная темы съ миссионерскими цѣлями¹⁾). Живо помнимъ эти молитvenныя собранія въ семье, которая еще дышала первыми религіозными восторгами послѣ присоединенія къ церкви и была осчастливлена личнымъ посѣщеніемъ владыки Экзарха. На этихъ то вечернихъ собраніяхъ и изъ наблюдений и изъ отзывовъ присутствующихъ лицъ замѣчено было особенно наглядно, какъ много детей въ этой местности лишено первоначального образованія и воспитанія. По инициативѣ о. ректора семинаріи, Грузинскій Епархиальный Училищный Совѣтъ, сознавая всю важность и необходимости

¹⁾ Домъ во время богослуженія былъ открытъ для всѣхъ, и сюда сходились всѣ желающіе помолиться и послушать бесѣды; приходило много и детей.

мость просветительной и миссионерской деятельности въ этомъ заброшенномъ уголкѣ города, рѣшилъ открыть здѣсь церковно-приходскую школу. Совѣтъ имѣлъ въ виду итти навстрѣчу возникшему среди сектантовъ движенію въ пользу православія, сблизить ихъ съ церковью, помочь имъ въ дѣлѣ образования дѣтей. Когда объявлено было обѣ открытии школы, то дѣтей, желающихъ учиться, оказалось такое множество, что пришлось открыть вторую и третью школы, да и этого было мало, потому что число учащихся быстро возросло до 300 дѣтей. Найдено было подходящее помѣщеніе для школы въ домѣ г. Капранова (уголъ Сурамской и Батарейной улицъ), причемъ нанять былъ только верхній этажъ. Дѣло такъ говорило за себя, что рѣшили не ожидать обычаго начала учебнаго года и открыли школы, вопреки обычаю, съ начала марта мѣсяца текущаго года. Пишущій эти строки былъ назначенъ завѣдующимъ школами, опредѣленъ былъ и преподавательскій составъ—учитель и двѣ учительницы; нашлись добровольные работники—дамы, принявши на себя преподаваніе рукодѣлія для дѣвочекъ, завѣданіе библіотекой и выдачей книгъ дѣтямъ и ихъ родителямъ; нашлись лица, пожелавшія принять участіе въ открытыхъ при школѣ народныхъ религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ. Дѣятельную поддержку школамъ на первыхъ порахъ оказали причтъ Александро-Невской церкви, некоторые преподаватели духовной семинаріи, 2-й классической гимназіи и реального училища. Обыкновенно, по четвергамъ, вечеромъ, завѣдующій школами совершалъ краткое богослуженіе собственно для дѣтей и затѣмъ бесѣдовалъ съ ними о воспоминаемыхъ церковью лицахъ и событияхъ, о поведеніи въ церкви, въ школѣ, внѣ школы и дома: все это оказалось безусловно необходимымъ, такъ какъ скоро выяснилось, что домашнаго воспитанія дѣтямъ не было дано никакого.

По воскресеньямъ, вечеромъ, завѣдующій совершалъ богослуженіе для приходящихъ взрослыхъ богомольцевъ; нерѣдко среди нихъ можно было видѣть и солдатиковъ изъ близлежащихъ артиллерийскихъ казармъ; скоро образовался небольшой хоръ, въ которомъ стали принимать участіе и дѣти. Послѣ проповѣди завѣдующаго, обыкновенно, устраивались народныя чтенія съ туманными картинаами; вмѣстѣ со взрослыми здѣсь присутствовали и дѣти; иногда имъ

показывали картины отдельно¹⁾. Такъ шло дѣло до конца учебнаго года. Открытыя школы, при бесплатномъ обученіи въ нихъ, видимо пріобрѣли расположение мѣстнаго населенія: среди учащихся до 20% составляли дѣти сектантовъ, и сами сектанты посѣщали чтенія, высказывая нерѣдко благодарность инициаторамъ добра го дѣла. Убѣдившись, что школы открыты во время и на мѣстѣ и что онѣ удовлетворяютъ насущнымъ потребностямъ населенія, руководители школьнаго дѣла должны были позаботиться о томъ, чтобы дѣлу, удачно начатому, дать прочное существованіе и обеспечить ему дальнѣйшее развитіе. Завѣдующій вошелъ къ владыкѣ Экзарху съ представлениемъ о необходимости учредить при школахъ особое церковно-школьное попечительство изъ родителей учащихся и лицъ, сочувствующихъ дѣлу просвѣщенія, и затѣмъ устроить школьнную церковь, хотя бы и во временномъ помѣщеніи. Владыка Экзархъ выразилъ свое согласіе на это представление и утвердилъ попечительство, возложивъ руководство въ дѣлѣ его организаціи на завѣдующаго школами. Это было 24 мая. Немедленно было назначено первое собраніе, и въ членахъ не оказалось недостатка, тѣмъ болѣе, что взносъ въ попечительство былъ назначенъ самый незначительный, начиная съ 5 копеекъ въ мѣсяцъ. Заказаны были иконостасъ, иконы, приняты мѣры къ тому, чтобы двѣ комнаты въ верхнемъ этажѣ арендуемаго дома приспособить для устройства домовой церкви. Такъ какъ вслѣдствіе этого въ нанятомъ помѣщеніи оказалось слишкомъ мало комнатъ для классовъ, пришлось заарендовать и нижній этажъ зданія, заплативъ за все 1200 руб. въ годъ. Теперь образовалось очень хорошее помѣщеніе для четырехъ классовъ и довольно вмѣстительная церковь, отдельный небольшой дворъ, два открытыхъ балкона для дѣтей на случай ненастной погоды. Въ началѣ юня, по распоряженію Грузинскаго Епархиальнаго Училищнаго Совѣта, были произведены экзамены въ школахъ, въ присутствіи нѣкоторыхъ изъ членовъ совѣта. Присутствовавшіе на экзаменахъ членъ совѣта Главноначальствующаго т. с. И. В. Мицкевичъ и генералъ-лейтенантъ Т. М. Бѣляевъ обратили особое вниманіе на школы, живо интересовались ходомъ дѣла и принимали самое дѣятельное участіе въ испытаніяхъ.

¹⁾ Въ дѣлѣ этомъ потрудился не мало о. А. Разумовскій.

дѣтей. Дѣйствительно, отрадно было видѣть триста дѣтей, недавно еще заброшенныхъ, а теперь получившихъ пріютъ въ школахъ; еще отраднѣе было видѣть быстрые успѣхи школьніковъ, которые смѣло читали, говорили наизусть небольшія стихотворенія, производили счетъ и письмо, обнаруживали хорошия познанія по закону Божию. Благодаря ходатайству о. ректора семинаріи и Г. В. Мицкевича, на школы обратилъ вниманіе и совѣтъ общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ и отпустилъ достаточную сумму денегъ для платы учащимъ за лѣтнія занятія съ дѣтьми. Матеріальную помошь этому дѣлу оказалъ Епархіальный училишный совѣтъ. Такое исключение изъ общаго правила—занятія въ каникулярное время—допущено было въ виду того, что школы открыты были слишкомъ недавно, въ мартѣ мѣсяцѣ, и дѣти не устали отъ занятій. Къ тому же, всѣ учащиеся живутъ вблизи школъ, и на первыхъ порахъ они оказались очень исправными въ посѣщеніи уроковъ. Намъ приходилось не разъ наблюдать эту сторону школьнаго дѣла въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ дѣти-школьники принадлежать къ семьямъ рабочихъ; пропуски уроковъ по семейнымъ обстоятельствамъ въ такихъ случаяхъ представляются дѣломъ самыя обычныя и составляютъ большое мѣсто школы. Здѣсь пока не замѣчалось этого явленія, и занятія лѣтнія вполнѣ подтвердили это наблюденіе. Для уроковъ, въ виду лѣтнаго зноя, назначены были ранніе утренніе часы; некоторые уроки (например, пѣніе, рукодѣліе) перенесены были на вечеръ. Дѣтямъ и ихъ родителямъ было объявлено, что на лѣто оставаться могутъ только желающіе и при томъ тѣ, кому не нужно на это время выѣзжать изъ города. Желающихъ оказалось болѣе 200 учениковъ, которые посѣщали уроки очень исправно. Занимались они въ трехъ школахъ до 1 августа и затѣмъ были отпущены на каникулярный отдыхъ. Такимъ образомъ, къ началу новаго текущаго учебнаго года школы имѣли уже вторыя отлѣленія болѣе подготовленныхъ дѣтей. Съ 25 августа объявлено было о пріемѣ вновь поступающихъ дѣтей, и съ 1 октября открыты правильныя занятія. Въ настоящее время школы представляются въ слѣдующемъ видѣ. Учащихся—около 500; обученіе бесплатное, число школъ пришлось увеличить до восьми; за недостаткомъ помѣщенія, занятія ведутся до обѣда (4 школы) и послѣ обѣда (4 школы); въ каждой школѣ имѣется учи-

тель или учительница; особая лица преподаютъ пѣніе и рукодѣліе. Помѣщенія школьныя отремонтированы заново и представляются достаточно просторными, чистыми и свѣтлыми; помѣщеніе для домовой церкви приготовлено, заказаны иконостасъ и иконы. Грузинскій Епархиальный Училищный Совѣтъ постановилъ ходатайствовать объ открытии при церкви особаго причта съ жалованьемъ отъ Св. Синода. Въ виду скопленія дѣтей, нерѣдко живущихъ въ условіяхъ далеко не гигіеническихъ, приняты мѣры къ тому, чтобы школы обеспечены были надлежащимъ медицинскимъ надзоромъ. Мѣра эта вызвана и тѣмъ обстоятельствомъ, что среди дѣтей обнаружены трахома и другія заболѣванія. Предполагается въ будущемъ ввести горячіе завтраки, если найдутся для этого нужные средства. По воскреснымъ днямъ уже открыты при будущей церкви богослуженія и народныя бесѣды, поетъ хоръ любителей и дѣтей; предполагается, съ освященіемъ церкви, въ классныхъ помѣщеніяхъ послѣ богослуженія устраивать туманныя картины съ надлежащими чтеніями. Предполагается организовать здѣсь, при помощи церковно-школьного попечительства, общество трезвости на религіозно-нравственныхъ началахъ и народную читальню отъ имени общества ревнителей русскаго исторического просвѣщенія въ память Императора Александра III. Съ ноября мѣсяца открываются здѣсь же воскресныя школы взрослыхъ. Изъ всего вышеизложенного не трудно видѣть, какъ много предстоитъ дѣла, какъ много нужно средствъ и какъ много нуждъ, требующихъ скорѣйшаго удовлетворенія. Прежде всего, нужно обеспечить школы собственнымъ и достаточнымъ помѣщеніемъ. Училищный совѣтъ рѣшилъ ходатайствовать предъ высшей властью объ отпускѣ надлежащей суммы на покупку нынѣ арендуемаго помѣщенія. Но если это ходатайство иувѣнчается успѣхомъ, необходимы и дальнѣйшія траты: нужно выстроить для церкви особое зданіе—а церковь крайне нужна въ этой мѣстности,—существующее же нынѣ церковное помѣщеніе обратить въ классы. Но и тогда при церкви нужно иметь еще помѣщеніе для 2—4 школъ, потому что все зданіе, нынѣ арендуемое, можетъ помѣстить не больше 6 школъ, а ихъ съ будущаго года, вѣроятно, придется иметь не менѣе десяти: и теперь уже въ восьми школахъ дѣти помѣщаются съ трудомъ. Плага преподающимъ, наемъ помѣщенія, пріобрѣтеніе

учебныхъ пособій, классной мебели, отопленіе зданія, содержаніе прислуги—все это вызвало расходы въ не сколько тысячъ; для поддержанія уже начатаго дѣла требуется не менѣе 4—5 тысячъ въ годъ; но какъ бы ни были тяжелы всѣ эти траты, желательно удержать въ этой мѣстности непремѣнно бесплатное обученіе. Церковный доходъ и церковно-школьное попечительство—вотъ на что надѣются руководители школьнаго дѣла, и настоящая замѣтка имѣеть, между прочимъ, въ виду обратиться къ добрымъ людямъ съ просьбою принять участіе въ школьномъ попечительствѣ и въ заботахъ о школьникахъ. Стоитъ поработать въ этой мѣстности, среди исключительного русскаго населенія, заброшенаго на окраину и поставленнаго въ тяжелыя условія существованія. Ежедневный тяжелый трудъ, захватывающій почти все свободное время, вѣчныя заботы о кускѣ хлѣба, тѣсныя квартиры, нерѣдко холодныя и сырья—вотъ условія жизни большинства жителей этой мѣстности. Ихъ нужно сплотить, объединить, открыть для нихъ интересы и запросы вышаго порядка, пойти къ нимъ навстрѣчу, помочь имъ и дать осмыщенное существованіе. Что лучше церкви и школы послужить для этой цѣли? Русскіе люди привыкли дѣйствовать обществомъ приходскимъ или сельскимъ: здѣсь нѣть ни той, ни другой организаціи, и естественно они сами, доселѣ ничего не могли сдѣлать и молчали о своихъ нуждахъ.

Открыли имъ школы—и вдругъ 500 дѣтей! Куда они прежде дѣвались? Что было съ ними? Куда бы они дѣлись и что было бы съ ними, если бы не открылись эти школы? И міssіонерская сторона дѣла заслуживаетъ вниманія. Дѣтей сектантовъ въ школахъ около 20%. Пусть они сближаются съ православною церковью, пусть видятъ любовь къ нимъ и заботливость о нихъ. Не можетъ быть, чтобы потомъ на любовь они не отвѣтили любовью. Въ школахъ не принуждаютъ ихъ къ исполненію уставовъ православной церкви: за это ручается уже то обстоятельство, что родители охотно отпускаютъ сюда дѣтей и не жалуются на насильственное обращеніе ихъ въ православіе. Но дѣти всѣ вмѣстѣ изучаютъ священную исторію, молитвы, слушаютъ бесѣды и поученія, объясненія праздниковъ и обрядовъ православной церкви. Пусть они не перейдутъ въ православіе, но несомнѣнно, подъ влія-



ніемъ того, что они въ школѣ видять и слышать, у нихъ въ будущемъ уже не будетъ тѣхъ нелѣпыхъ представленій о православной церкви, которая нерѣдко мы видимъ у сектантовъ и которая намѣренно поддерживается и распространяется въ темной массѣ этихъ несчастныхъ, отпадшихъ отъ родной церкви, ихъ наставниками и руководителями. Истина же прежде всего имѣетъ защиту и оправданіе въ себѣ самой: ее достаточно только показать... показать открыто и безпристрастно—и это уже миссионерство.

И вообще говоря, безъ отношенія къ сектантству, для простолюдина русскаго всякия заботы о немъ должны такъ или иначе стоять въ связи съ церковью: безъ этой связи и добро, для него оказываемое, ему и чуждо, и непонятно, и оттого почти всегда бездѣйственно¹⁾). Особенно же все это нужно сказать о простолюдинѣ русскомъ, живущемъ на окраинѣ: онъ лишенъ здѣсь той атмосферы, при которой тамъ, на далекой сѣверной родинѣ, онъ и въ порокѣ и въ бѣдѣ имѣеть минуты просвѣтленія, и знаетъ, гдѣ его найти—въ родной церкви, въ вѣковомъ религіозномъ укладѣ жизни, въ которомъ проходили и объединились ушедшия поколѣнія съ живущими, въ которомъ слѣдовательно непрестающая жизнь и непрестающее поученіе. Нужно дать и здѣсь нашему простолюдину эту атмосферу, создать обстановку, при которой ему облегчилась бы тяжкая борьба за нравственное существованіе. Послужить этому дѣлу стоитъ, и въ этомъ служеніи смыслъ и оправданіе и задача открытыхъ здѣсь среди русскаго простонародья церковныхъ школъ.

Завѣдывающій школами, свящ. *I. Восторговъ.*

Паломничество во Мцхетъ.

Въ воскресенье, 8 октября, воспитанники VI класса Тифлисской духовной семинарии совершили паломничество во Мцхетъ во главѣ

¹⁾ Это потому, что истина и добро исходить отъ вѣчнаго источника непреложной истины и безусловнаго добра; иначе они беспочвены и условны...

съ ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Гермогеномъ, преподавателемъ семинаріи И. Перадзе и учителемъ духовнаго училища А. Натроевымъ. Въ этотъ день во Мцхетѣ ректоръ семинаріи соборнѣ отслужилъ божественную литургію въ Самтаврскомъ монастырскомъ храмѣ; за литургіею пѣли вполнѣ удовлетворительно воспитанники семинаріи по русски и по грузински и хоръ ученицъ монастырскаго училища по грузински. За литургіею ректоръ семинаріи произносиль возгласы на грузинскомъ языке. Къ концу литургіи о. ректоръ обратился къ воспитанникамъ съ краткою, но глубокосодержательною рѣчью о томъ, какое значеніе имѣеть для религіозно-нравственного воспитанія человѣка путешествіе по святымъ мѣстамъ. Воспитанники семинаріи подъ руководствомъ сопровождавшихъ ихъ лицъ осмотрѣли всѣ замѣчательные памятники Самтаврскаго храма и Мцхетскаго патріаршаго во имя 12 апостоловъ собора и послѣ, переправвшись на арбахъ черезъ рѣку Арагви, посѣтили древній монастырь св. Креста, построенный на горѣ, смотрящей на Мцхетъ съ востока. Монастырь этотъ является самымъ древнимъ памятникомъ грузинской церковной старины: онъ построенъ въ началѣ VII вѣка грузинскимъ царемъ Степаносомъ I, имѣеть надписи древнія грузинскими уставными церковными буквами и служить лучшимъ типомъ древнѣ грузинскихъ храмовъ, построенныхъ въ періодъ византійскаго вліянія на грузинскую церковную архитектуру. Здѣсь воспитанники семинаріи въ продолженіи двухъ часовъ занимались осмотромъ храма и пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній въ честь креста Христова, св. Нины, св. Андрея Первозванного, преподобнаго отца Іоанна Зедадзійскаго и т. п.

Трогательное и умильительное пѣніе юныхъ питомцевъ семинаріи внесло оживленіе, вдохнуло жизнь въ этотъ глухой монастырь, при которомъ живутъ только два послушника. Нужно замѣтить здѣсь же, что до прибытія на каѳедру Экзарха Грузіи, Высокопреосвященнаго Флавіана въ монастырѣ св. Креста почти не было ни одного послушника, и богомольцы, желавши помолиться въ храмѣ, не имѣли возможности осуществить свое желаніе и ограничивались лишь осмотромъ внѣшности монастыря. Высокопреосвященнѣйшій Флавіанъ, Экзархъ Грузіи, обратилъ свое благосклонное вниманіе на такое печальное явленіе въ церковной жизни Грузинской епархіи сдѣлалъ



распоряженіе о томъ, чтобы въ этомъ монастырѣ постоянно, неотлучно жили послушники. Въ немъ совершаются службы настоятель Иоанно-Зедадзинскаго монастыря, къ которому приписанъ монастырь св. Креста. Въ тотъ же день воспитанники семинаріи, сильно обрадованные тѣмъ обстоятельствомъ, что посѣтили древніе памятники христіанской старины и вдоволь помолились въ древне-грузинскихъ храмахъ, пѣшкомъ прибыли на станцію Авчалы, откуда и прѣѣхали въ Тифлісъ по желѣзной дорогѣ.

N. N.

По поводу трехлѣтія Епархіального міссіонерскаго духовно-просвѣтительного Братства въ гор.

Тифлісѣ.

(Изъ газеты „Кавказъ“, № 281).

Въ 1897 году, 19 октября, съ благословенія бывшаго Экзарха Грузіи, нынѣ митрополита Московскаго, Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, открыло свою дѣятельность на пользу духовнаго просвѣщенія нашего края Епархіальное міссіонерское духовно-просвѣтительное Братство въ гор. Тифлісѣ. Предсѣдателемъ совѣта Братства состоить ректоръ Тифлісской духовной семинаріи, архимандритъ Гермогенъ. Братство, какъ видно изъ § 1 его устава, имѣть цѣлью распространеніе и утвержденіе въ обществѣ истинныхъ понятій о святой православной вѣрѣ, православномъ богослуженіи и христіанской нравственной жизни и дѣятельности. Братство это вотъ уже три года, по мѣрѣ силъ своихъ и возможности, работаетъ для осуществленія возложенныхъ на него задачъ. Самымъ главнымъ средствомъ для достиженія братствомъ намѣченной цѣли служать внѣбогослужебныя собесѣданія и церковная проповѣдь. Члены Братства ведутъ собесѣданія и церковную проповѣдь въ 14 пунктахъ города Тифліса на русскомъ и грузинскомъ языкахъ. Особое вниманіе

ніе, съ первыхъ же дней открытия, Братство обратило на мѣстность, известную подъ именемъ „Ключая балка“, бѣдные обитатели которой, по большей части рабочій людъ, не отличались чистотою нравственной жизни. Въ центрѣ этой мѣстности былъ открытъ Братствомъ молитвенный домъ во имя святителя Феодосія Углицкаго; при этомъ молитвенномъ домѣ вслѣдъ затѣмъ была открыта церковно-приходская школа на средства Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, а при этой школѣ стала функционировать воскресная школа для взрослыхъ. Въ ближайшемъ будущемъ проектируется постройка приличнаго православнаго храма въ этой балкѣ. Благодаря ежедневно совершаемымъ здѣсь церковнымъ службамъ и церковнымъ поученіямъ, „Ключая балка“ значительно измѣнила свою нравственную физіономію, чему значительно содѣствовало и то обстоятельство, что религіозно-просвѣтительная дѣятельность Братства въ балкѣ повела, по ходатайству Братства, къ закрытию гражданскою властью пивныхъ и духановъ, которые распространяли раньше заразу нравственной испорченности въ этой злосчастной мѣстности, въ корыѣ подрывая и материальное благосостояніе обитающаго здѣсь бѣднаго люда. Не менѣе благотворна дѣятельность Братства и въ другой части города Тифліса, предмѣстьѣ Харпухи, гдѣ православные русские, грузины и греки жили также въ самыхъ неблагопріятныхъ условіяхъ для своего нравственнаго развитія. Наряду съ усиленіемъ церковной проповѣди въ этой мѣстности были усилены Братствомъ и наличныя средства для религіозно-нравственного просвѣщенія молодого поколѣнія. По ходатайству членовъ Братства, Грузинскій Епархіальный Училищный Совѣтъ пріобрѣлъ 734 кв. саж. земли съ двухъ-этажнымъ домомъ и открылъ въ немъ четыре церковно-приходскихъ школы: двѣ для девочекъ и двѣ для мальчиковъ; въ нихъ въ настоящее время учатся до 200 дѣтей, изъ коихъ большинство — дѣти православныхъ родителей. Здѣсь же открыта съ 8 октября сего года воскресная школа для взрослыхъ. Въ этой мѣстности, по иниціативѣ Братства, проектируется Училищнымъ Совѣтомъ открытие въ недалекомъ будущемъ второклассной церковно-приходской школы и церковно-учительского института для подготовки лучшихъ учителей для церковныхъ школъ. На ряду съ этою плодотворною дѣятельностью Братства слѣдуетъ отмѣтить и то въ высшей степени от-

радное явленіе, что, благодаря миссіонерской дѣятельности нѣкоторыхъ членовъ Братства, было нѣсколько случаевъ обращенія и вступленія въ лоно православія русскихъ сектантовъ и иновѣрцевъ. Съ цѣлью сильнѣе воздѣйствовать на русскихъ сектантовъ въ этомъ направленіи Братствомъ былъ открытъ молитвенный домъ во имя св. Иоанна Крестителя въ Кукахъ, на Сурамской улицѣ, близъ вокзала желѣзной дороги, въ центрѣ молоканства. Грузинскій Епархіальный Училищный Совѣтъ и здѣсь пришелъ на помощь Братству, открывъ при этомъ молитвенномъ домѣ на свои средства восемь церковно-приходскихъ школъ, въ которыхъ обучается до 500 мальчиковъ и девочекъ; изъ нихъ 90—молоканъ. При молитвенномъ домѣ имѣется открытая въ настоящемъ году воскресная школа для взрослыхъ. Къ сожалѣнію, для болѣе широкаго развитія своей полезной дѣятельности Братство далеко не располагаетъ достаточными средствами, почему вынуждено прибѣгать къ содѣйствію Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, средства котораго тоже ограничены. Поэтому Братство надѣется, что и Тифлисское городское самоуправленіе окажетъ ему материальную поддержку въ дѣлѣ содерянія и благоустройства школъ, открываемыхъ Братствомъ, такъ какъ въ этихъ школахъ обучаются дѣти горожанъ, которыя остались бы безъ образованія и вѣнѣ добраго вліянія школы, если бы Братство и Грузинскій Епархіальный Училищный Совѣтъ не оказали имъ просвѣщенный пріютъ въ своихъ школахъ. Тѣмъ болѣе желательна и необходима Братству материальная помощь городского самоуправленія въ дѣлѣ распространенія образованія въ темной народной массѣ гор. Тифлиса, что число желающихъ поступить въ школы, открываемыя при храмахъ и молитвенныхъ домахъ, ежедневно растетъ; приходится отказывать многимъ въ приемѣ въ школы.

Кромѣ церковнаго и школьнаго учительства, Братство старается о распространеніи среди народа книгъ и брошюръ религіозно-нравственного содержанія, на русскомъ и грузинскомъ языкахъ. Съ этою цѣлью оно имѣетъ свой книжный складъ при Тифлисской второй миссіонерской Казанской церкви, въ которомъ продаются священные и церковно-богослужебныя книги по доступнымъ цѣнамъ. При той же церкви построено на средства Братства особое зданіе

для церковныхъ поученій, и при немъ же существуетъ Братская читальня. Подобная же читальня существуетъ и при молитвенномъ домѣ святителя Феодосія Углицкаго. Въ нихъ есть книги на русскомъ и грузинскомъ языкахъ. Насколько возможно, Братство не забываетъ и благотворительности, хотя и здѣсь оно, къ сожалѣнію, стѣснено ограниченностью своихъ материальныхъ средствъ.

Изъ приведенного краткаго очерка духовно-просвѣтительной миссионерской дѣятельности Епархиальнаго Братства въ гор. Тифлисѣ нельзя не видѣть той пользы, какую оно, при всѣхъ своихъ скучныхъ материальныхъ средствахъ, уже успѣло принести мѣстному христіанскому населенію за трехлѣтие своего существованія. Надо надѣяться, что Братство и впредь будетъ держать высоко знамя своего миссионерского духовно-просвѣтительного служенія мѣстному обществу и что послѣднее не откажетъ ему въ своемъ сочувствіи и дѣятельномъ содѣйствіи.

Ил. Перадзе.

Разныя извѣстія и замѣтки.

Освященіе церкви-школы. 1 октября при прекрасной, почти лѣтней погодѣ, въ гор. Асхабадѣ состоялось торжество освященія церкви-школы св. Креста, на углу Мервскаго просп. и Зюльфагарской улицы. На торжествѣ, кромѣ массы молящихся, присутствовали члены комитета названной школы и нѣкоторые изъ высокопоставленныхъ лицъ мѣстнаго служебнаго міра, съ попечителемъ церкви-школы св. Креста, начальникомъ нашей области, ген.-л. А. А. Боголюбовымъ въ главѣ.

Въ концѣ босослуженія свящ. о. М. Колобовъ произнесъ слѣдующее слово:

*Процвѣла есть пустыня, яко кринъ,
Господи, языческая неплодящая церковь
пришествиемъ Твоимъ.*

Вдохновенный творецъ приведенной церковной пѣсни ветхую языческую церковь, озаренную уже въ его время лучами вѣры Христовой, уподобляетъ пустынѣ, покрытой полевыми лиліями, какими блещетъ она въ раннюю весну.

Это сравнение неплодящей языческой церкви съ разцвѣтшей пустыней можетъ быть полностю приложимо и къ нашему краю, который въ теченіи вѣковъ былъ объятъ непроглядной тьмой и только теперь для него наступила весна возрождающая.

Трудно представить себѣ, что дѣжалось здѣсь во мракѣ прошедшихъ временъ. Но по отрывкамъ сохранившихся преданій, по нѣкоторымъ историческимъ даннымъ и по жалкимъ остаткамъ когда то грозныхъ укрѣпленій съ ихъ башнями, курганами, рвами, нѣмыми свидѣтелями ужаснаго прошлаго, можно сказать, не ошибаясь, что край нашъ былъ ареною нескончаемыхъ кровопролитныхъ войнъ и непрестаннаго взаимнаго самоистребленія населявшихъ его народовъ.

Такъ было до нашихъ временъ: мечъ былъ вершителемъ судебъ; сила была правомъ.

Не прошло и четверти вѣка, какъ Крестъ Святой, побѣдоносно занесенный сюда на священныхъ знаменахъ нашего Христолюбиваго воинства, былъ воруженъ здѣсь, и картина пустыни измѣнилась. Съ пѣнiemъ незнакомой ей побѣдной пѣсни „Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояніе Твое“, положено было начало ея процвѣтанію и возрожденію. И съ тѣхъ поръ подъ благотворнымъ сияніемъ Креста Христова въ ней началась новая, неизвѣстная ей, мирная жизнь. И мы видимъ нынѣ на безплодныхъ равнинахъ, среди сыпучихъ песковъ выросшіе города, а въ нихъ—Божіи храмы. Пустыня огласилась призывнымъ къ общему миру колокольнымъ звономъ и пѣнiemъ хвалебныхъ гимновъ Богу мира, любви и милосердія, а рядомъ съ Божіими храмами, какъ цвѣты полевые у источниковъ водъ, разцвѣли здѣсь учебныя заведенія: и среднія, и низшія, и частныя, и профессиональныя.

Воистину „процвѣла есть пустыня, яко кринъ, Господи, языческая неплодящая церковь подъ сѣнью Креста Твоего честнаго“.

Теперь въ ряду свѣтильниковъ, щедро бросающихъ лучи просвѣщенія среди населенія нашего края, еще прибавился новый свѣтильникъ—нынѣ освященная нами церковь-школа Святаго Креста. Пусть она наравнѣ съ другими свѣтильниками „во тьмѣ свѣтить“. И она здѣсь у мѣста.

Гдѣ нужно ознакомить со строемъ русской жизни, привить русскую граждансъвенность, пусть засвѣтятся и горятъ тамъ школы—русско-туземныя; гдѣ нужно научить не бывшаго въ школѣ, или дать духовную пищу взрослому населенію—пусть негасимо горятъ тамъ свѣтильники воскресныхъ школъ; а тамъ, гдѣ нужно освѣтить душу человѣка свѣтомъ вѣры Христовой, поднять слабѣющуя нравственность, воспитать неразрывную любовь къ своей родной церкви и родной землѣ, возсоздать въ духѣ вѣры Христовой истиннаго русскаго чело-

вѣка христіанина—пусть возжигаются и ярко свѣтять тамъ школы церковно-приходскія.

Таковы упованія нашего вышаго правительства, возлагаемыя на церковно-приходскія школы, и видящаго въ нихъ главную основу духовнаго обновленія и возрожденія нашего дорогого отечества со всѣми входящими въ него народами.

Вознося наши молитвы о ниспосланіи благословенія Божія на сей юный свѣтильникъ—церковь-школу, вспомнимъ молитвенно о благоустроителѣ нашего края Алексѣѣ Николаевичѣ Куропаткинѣ, положившемъ краеугольный камень въ ея основу. Да пошлетъ ему Богъ и счастья, и долгоденствія за теплую любовь его къ меньшему брату.

Сердечно помолимся и о тѣхъ, кто съ такой же любовью материально и духовно послужилъ къ ея окончательному возсозданію и послужить къ дальнѣйшему процвѣтанію ея и возрастанію.

Поклонъ до земли отъ лица юныхъ малютокъ высокоблагороднѣйшему попечителю и членамъ комитета за ихъ заботливость и непрестанное участіе въ дѣлахъ по устройству, оказанныя ими сей церкви - школѣ, оставлявшихъ ради нея многосложныя обязанности и жертвуя часто на ея пользу своимъ краткимъ досугомъ, а иногда и часами отдыха.

Помогите же, добрые люди, развиться, украситься и окрѣпнуть сему свѣтильнику! Не дайте ему погаснуть, и при вашей любви церковь - школа эта, какъ евангельское зерно „горушно“, разовьется въ многоплодное древо, подъ сѣнью котораго будутъ находить себѣ и пріютъ, и духовную пищу сотни дѣтей нашихъ меньшихъ сестеръ и братьевъ. Аминь.

Послѣ освященія церкви-школы попечитель ея, ген.-л. А. А. Боголюбовъ, по исконному русскому обычаяу, изволилъ пригласить къ себѣ членовъ комитета откупшасть хлѣби соли.



О бъявлениі.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ИЗДАНИЕ ЖУРНАЛА

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1901 году.

Въ 1901 году редакція журнала „Воскресное Чтеніе“ дастъ своимъ подписчикамъ, какъ и прежде, 52 нумера разнообразнаго духовно-назидательнаго содержанія и одно большое приложеніе.

I. Содержаніе номеровъ журнала будутъ составлять:

1) Поученія и бесѣды на всѣ текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Нумера журнала, въ виду помѣщаемыхъ въ немъ срочныхъ поученій, будутъ разсыпаться заблаговременно—къ тѣмъ днямъ, на которые назначены эти поученія или бесѣды.

2) Статьи по Свящ. Исторіи; статьи объ истинахъ Христ. вѣры и нравственности, о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей во св. Правосл. церкви; нравственно-назидательные рассказы, преимущественно изъ народной жизни; а также духовно-поучительныя повѣсти, стихотворенія,—общеполезныя свѣдѣнія; краткія библіографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовнаго содержанія.

II. Въ видѣ особаго приложенія къ журналу дана бугетъ всѣмъ подписчикамъ книга, подъ заглавиемъ— „Разсказы изъ Исторіи Русской Православной церкви отъ начала христіанства въ Россіи до возвышенія Москвы“ (съ X—XIV в.). (Благовѣрные князья, святители, мученики и преподобные Русской церкви, прославившіеся своими подвигами на пользу Церкви и Отечеству).— Внѣбогослужебныя чтенія свящ. Феодосія Петровскаго. Книга эта, въ объемѣ 400 стр., (23 чтенія), будетъ разослана всѣмъ подписчикамъ на журналъ въ маѣ мѣсяцѣ.

III. Сверхъ того, по прежнему, будутъ издаваться отдельно отъ журнала „Кіевскіе Листки“ религіозно-нравственнаго содержанія для народнаго чтенія на разныя духовно-нравственные темы: въ листкахъ между прочимъ предполагается дать объясненіе девяти церковныхъ заповѣдей и семи смертныхъ грѣховъ.

При этомъ, подписавшимся на „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“ редакція предоставляетъ право получить по пониженнй цѣнѣ уже вышедшія раньше двѣ книги того же свящ. Феодосія Петровскаго подъ заглавиемъ: „Разсказы изъ Исторіи Христ. церкви отъ сошествія св. Духа на апост. до VII всел. собора включительно“, а именно: двѣ книги за 1 руб. вм. 1 руб. 40 коп съ перес.

Цѣна за журналъ съ приложеніями и пер. 4 руб., а для народныхъ библіотекъ и читаленъ 3 руб. Разсрочка допускается такъ; при подпискѣ уплачивается 2 руб.—а къ 1 мая остатъ.

Адресъ: Кіевъ, въ редакцію „Воскреснаго чтенія“. (Подоль, домъ Ильинской церкви, № 4).



ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА ВЪ 1901 ГОДУ
НА ЖУРНАЛЪ

,МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

издаваемый состоящимъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Братствомъ св. Василія, епископа Рязанскаго.

(XI ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ *свою цѣлью* служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядства, русскимъ сектантствомъ рационалистического и мистического направлений и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Св. Сѵнодомъ и состоящей изъ 4 отдельловъ:

Отд. I: Узаконенія и распоряженія гражданской и церковной власти. Официальные отчеты. Отд. II: Научно-литературные статьи. Бесѣды и поученія. Неизданные памятники древности. Библіографія. Списки книгъ. Отд. III: Извѣстія по Рязанской епархіи. Отд. IV: Обзоръ текущихъ событий въ иныхъ епархіяхъ.

Третій Всероссійскій миссіонерскій Съездъ (въ гор. Казани), признавая журналъ этотъ полезнымъ пособіемъ при борьбѣ съ расколомъ и сектантствомъ, рекомендовалъ его для приобрѣтенія во всѣ церковно-приходскія и благочинническія противораскольническія и противосектантскія библиотеки.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе ПЯТИ печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкой.

Адресъ: Гор. Рязань, въ редакцію журнала „Миссіонерскій Сборникъ“.

Редакторъ Петъръ Добромусловъ.



ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1901 ГОДЪ

НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАНИКЪ“

съ бесплатнымъ приложеніемъ

„ОБЩЕДОСТУПНОЙ БОГОСЛОВСКОЙ БИБЛИОТЕКИ“.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1901 г. по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движений богословско - философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служитъ въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. Кромѣ того въ удовлетвореніе насущнѣйшей потребности нашего времени редакція съ 1898 года приступила къ крупному литературному предпріятію, именно къ изданію „Общедоступной Богословской Библіотеки“, имѣющей своею цѣллю сдѣлать болѣе доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

1) Въ эту „Библіотеку“ входять лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы по всѣмъ отраслямъ богословскаго знанія: по св. Писанію (гдѣ кромѣ вспомогательныхъ къ его изученію сочиненій имѣется въ виду издать и полное толкованіе на всю Библію примѣнительно къ потребностямъ пастырей и проповѣдниковъ), по основному, доктринальному и нравственному богословію (лучшія системы изъ русской и иностранной литературы), библейской и церковной исторіи, проповѣдничеству и пр., причемъ для каждой отрасли представителями будутъ избраны капитальнѣйшіе труды лучшихъ богословскихъ писателей—русскихъ или иностранныхъ.

2) Ежегодно издается *по два тома* отъ 20 до 35 и болѣе пе-

чатныхъ листовъ въ томѣ,—всего болѣе 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта.

3) Цѣна въ отдѣльной продажѣ на годичное изданіе „Библіотеки“ пять рублей съ перес., а подписчики журнала „Странникъ“ будуть ежегодно получать по два тома лучшихъ произведеній русской и иностранной богословской литературы безплатно, и такимъ образомъ безъ обремененія себя пріобрѣтутъ цѣлую библіотеку этихъ произведеній, которая при отдѣльной покупкѣ потребовала бы громадныхъ расходовъ, непосильныхъ большинству нашихъ пастырей.

4) Въ 1901 году подписчикамъ будутъ даны два капитальныхъ сочиненія:

а) „Исторія Христіанской церкви въ XIX вѣкѣ“ томъ 2-й (исторія Православн. Востока) съ иллюстраціями, составляющая вполнѣ понятную потребность для современного поколѣнія, которое, стоя на рубежѣ двухъ вѣковъ, должно знать, что нашъ вѣкъ внесъ въ сокровищницу міровой исторіи, и б) „Православная Богословская энциклопедія“ или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащей въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованного человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія. Въ десяти томахъ, съ иллюстраціями и картами. Въ 1901 году подписчики журнала получать 2-й томъ этого цѣннаго изданія, за которымъ въ свое время не замедлять послѣдовать и другіе.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ *Rossiu* за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ семь (7) рублей съ пересылкой; б) за границей 10 руб. съ перес.

Примеч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богословской Библіотеки“ 2 руб. за томъ безъ перес. и 2 руб. 50 коп. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплѣтѣ благоволять прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающие получить уже вышедшее шесть выпусковъ „Библіотеки“ (четыре тома „Православного Собесѣд. Богословія“, I т. „Исторіи Христ. церкви въ XIX в.“ и I т. „Правосл. Богосл. Энциклопедії“) прилагаются по 1 р. за выпускъ (въ перепл. по 1 руб. 50 коп.).

Адресоваться: въ редакцію журнала „СТРАНИКЪ“ С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. № 182.

Городскіе СПБ. подписчики благоволятъ обратиться въ контору редакціи—Телѣжная ул. д. № 5.

За редактора издатель проф. А Лопухинъ.

2—1

Содержаніе № 21: *Часть официальная:* Высочайшая награда. Определение Святѣйшаго Сѵнода. Распоряженія Епархіального Начальства. Объявленіе отъ редакціи. Объявленія. Списки лицъ служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Грузинскаго Экзархата. *Часть неофициальная:* Рѣчь при закладкѣ новаго зданія 2 Тифлисской Вел. Княгини Ольги Феодоровны женской гимназіи. Кукийская церковно-приходскія миссіонерскія школы въ гор. Тифлісѣ. Паломничество во Мцхетѣ. По поводу трехлѣтія Епархіального миссіонерскаго братства. въ гор. Тифлісѣ. Разныя извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Гермогенъ.

Ипечатать дозволяется. Тифл., 31 октября 1900 г. Ценз., прот. Евстаѳій Еліевъ.

Типogr. Е. И. Хеладзе, Лор.-Мелик. ул., д. Квашветск. церкви,